

我国海拔最高的百万千瓦级水电站

# 两河口水电站水库首次蓄满



▲ 10月25日，雅鲁江两河口水库首次蓄水至正常蓄水位（无人机照片）。新华社发

新华社成都10月25日电 25日，我国海拔最高的百万千瓦级水电站、四川省内库容最大、调节能力最强的水库电站——两河口水电站水库蓄至正常蓄水位2865米。这标志着我国第三大水电基地雅鲁江的中游龙头水库电站首次蓄满，这对增强今冬明春四川电力保供能力，提升雅鲁江梯级电站发电、防洪等综合效益具有重要意义。

在川西高原崇山峻岭间，矗立着我国第一高土石坝电站——两河口水电站。大坝嵌在海拔3000多米的“V”字形高原山谷之间，连接起奇峰陡立、峭壁对峙的深山峡谷。

25日上午，随着水位线缓缓没过2865米标尺，两河口水电站水库自2021年12月建成后首次蓄满。蓄满后两河口水电

站水库将与下游锦屏一级、二滩水库联合运行，调节库容高达148亿立方米，约占四川省内大型水库总调节库容的51%，三大水库满水位联合运行蓄能值约300亿千瓦时。

两河口水电站水库是雅鲁江流域梯级电站中唯一具备多年调节能力的水库，总库容108亿立方米，相当于770个西湖的总蓄水量，犹如一块“超级充电宝”。

“超大库容可以将丰水期富余的水能‘储存’起来，留到枯水期向下游‘释放’。”雅鲁江流域水电开发有限公司董事长郭绪元说，通过科学调度和补偿调节，这个水库可为雅鲁江中下游、金沙江下游和长江干流的水电站增加平枯期年发电量约342亿度，是两河口水电站自身发电量的3倍，惠及两河口及下游共18座大型水电

站。每一滴水都将18次冲击水轮机，最大限度释放它的势能。

除了保电，两河口水电站水库为减轻长江中下游防洪压力也发挥了重要作用。2024年汛期，两河口和下游水库联合拦蓄洪水超过74亿立方米。随着两河口水电站水库实现满蓄，水库调节性能得到完全发挥，雅鲁江梯级水库防洪抗旱保供能力将得到进一步增强。

在两河口水电站50公里外，海拔4600米的扎拉托桑山上，柯拉光伏电站超过200万片光伏板逐日而动。雅鲁江下游的腊巴山上，巨大的风车叶片也正随风起舞……水风光协同，雅鲁江流域水风光一体化基地正在源源不断地输出丰沛的清洁电能。随着两河口水电站水库蓄满，“超级充电宝”正持续“进化”。

## 老年学校让“银发一族”老有所乐



▲ 10月25日，在湘潭市雨湖区昭潭街道砂子岭社区，学员在形体课上练习。

近年来，湖南省湘潭市雨湖区为丰富“银发一族”的文化生活，开办老年学校17家，开设班级80余个，设置舞蹈、形体、非洲鼓、声乐、器乐、京剧戏曲表演、插花、视频剪辑等课程，累计吸引学员报名近万人次，助力老年人提升精神生活品质，让“银发一族”老有所乐。

新华社发

## 余华英拐卖儿童发回重审案一审宣判

### 判处余华英死刑

新华社贵阳10月25日电 10月25日，贵州省贵阳市中级人民法院对贵州省高级人民法院发回重审的被告人余华英犯拐卖儿童罪一案一审公开宣判，被告人余华英犯拐卖儿童罪，判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

在一审庭审中，贵阳市人民检察院指控，被告人余华英为谋取非法利益，自1993年至2003年期间伙同龚某某（已故）、王某某（另案处理），在贵州、云南、重庆等地流窜，物色合适的儿童进行拐卖，余华英共拐卖17名儿童。公诉机关提请以拐卖儿童罪追究余华英的刑事责任。庭审中，公诉机关出示了相关证据，被告人余华英及其辩护人进行了质证，控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见，余华英进行了最后陈述。

2023年7月，贵阳中院开庭审理被告人余华英拐卖儿童案，同年9月，

贵阳中院公开宣判，对被告人余华英以拐卖儿童罪判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。法院经审理查明，被告人余华英于1993年至1996年期间伙同龚某某（已故）为牟取非法利益，在贵州省、重庆市等地流窜，物色合适的孩童进行拐卖，得手后二人将被拐儿童带至河北省邯郸市，通过王某（另案处理）、杨某某（另案处理）介绍，寻找收买人进行买卖，以此获利，其间共拐卖儿童11名。被告人余华英当庭表示上诉。

2023年11月，贵州省高院依法公开开庭审理上诉人余华英拐卖儿童案。2024年1月，贵州省高院对余华英拐卖儿童案作出二审裁定，发回重审，法院认为，原判遗漏原审被告人余华英其他拐卖儿童的犯罪事实，部分事实不清楚，为查清上诉人余华英全部犯罪事实，应予重审。

我国粮食产量今年预计将首次突破1.4万亿斤



▲ 10月25日，收割机在浙江湖州东林镇的稻田里作业。新华社发

新华社北京10月25日电 农业农村部副部长张兴旺25日表示，今年夏粮早稻已经丰收到手，截至24日秋粮收获进度已达82.5%，又是一个丰收季。我国粮食产量在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础之上，今年预计将首次突破1.4万亿斤。

张兴旺是在国新办25日举行的新闻发布会上作上述表示的。

据介绍，今年全年粮食再获丰收。夏粮早稻已经丰收到手，夏粮产量2995.6亿斤，比上年增加72.5亿斤；早稻产量563.5亿斤，连续4年稳定在560亿斤以上。秋粮面积稳中有增，大面积单产提升取得明显成效。

张兴旺表示，今年我国粮食生产总体顺利，虽然局部气象灾害比较重，如华南的“龙舟水”、超强台风，黄淮海干旱、旱涝急转，东北出现了阶段性的低温、极端暴雨等，确实给当地农业生产带来了一定损失和影响。但是从全国的面上看，今年全国农业灾情是近几年较轻的一年，农作物累计受灾1.35亿亩，比常年减少4400多万亩。

“据农业农村部农情调度，截至10月24日，全国秋粮收获过了八成，大头丰收到手了。从各地反映和专家的测产情况看，绝大多数省份是增产的，个别的省份地区因灾减产，算大账秋粮增产是明显的。”他表示，加上夏粮和早稻，全国粮食再获丰收，产量预计有望迈上1.4万亿斤新台阶。

## 存量房贷利率批量调整落地

新华社北京10月25日电 10月25日，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行等多家银行，对符合条件的存量房贷利率进行了批量集中调整。调整由银行统一操作，绝大多数借款人不需要到银行网点，也无需在网银操作。

我国绝大部分房贷利率以贷款市场报价利率（LPR）为定价基准加点形成，25日调整的是加点幅度。根据9月29日中国人民银行指导市场利率定价自律机制发布的倡议，各商业银行调整的存量房贷包括首套、二套及以上，利率调降至不低于LPR减30个基点，且不低于所在城市目前执行的新发放商业银行个人住房贷款利率下限（如有）。

记者从多家银行了解到，大部分存量房贷利率25日已完成批量调整，借款人可通过线上线下渠道查看利率调整结果。部分中小银行完成调整的时间可能会略晚，总体将于10月31日前完成。调整后，预计存量房贷利率将平均下降0.5个百分点左右，总体上将节省利息支出1500亿元，惠及5000万户家庭、1.5亿人口。

业内人士认为，存量房贷利率下降后，购房者还款压力减轻，可支配收入增加，可用于满足更广泛的消费需求，提振消费信心。